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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ

Η λεκάνη της Μεσογείου αποτελεί ένα hotspot άγριων εδώδιμων αυτοφυών

φυτών που τον τελευταίο καιρό έχουν κερδίσει μεγάλο ενδιαφέρον για την

εμπορική τους εκμετάλλευση ως εναλλακτικές καλλιέργειες.

Τα είδη αυτά παρουσιάζουν υψηλή προσαρμοστικότητα σε βιοτικές και

αβιοτικές καταπονήσεις, μπορούν να αναπτυχθούν σε ένα μεγάλο φάσμα

εδαφών, ενώ παρουσιάζουν υψηλή θρεπτική αξία και πλούσιες βιοδραστικές

ενώσεις.

Στην παρούσα έρευνα, αξιολογήθηκε η επίδραση της κοπριάς στην ανάπτυξη

και απόδοση των άγριων ειδών C. spinosum, S. hispanicus και S. oleraceus.

Στον αγρό του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κατά την περίοδο Μάϊος-Ιούλιος

2022 σπάρθηκαν σπόροι των αυτοφυών φυτών σε δίσκους σποράς. Τα νεαρά

φυτά μεταφυτεύτηκαν στον αγρό κατά το στάδιο των 3-4 πλήρως

αναπτυγμένων φύλλων. Για την εκτέλεση του πειράματος χρησιμοποιήθηκαν

δύο επεμβάσεις i) Κοπριά (2% Ν) και ii) Μάρτυρας (0.17% Ν), ενώ κάθε

επέμβαση περιλάμβανε τρία τεμάχια διαστάσεων ( 4 x 2 m, n=3).

Είκοσι φυτά ανά αυτοφυές είδος μεταφυτεύτηκαν σε κάθε πειραματικό τεμάχιο

με αποστάσεις 0,40 cm μεταξύ των σειρών και 0,30 cm εντός κάθε σειράς.

Για την επέμβαση της Κοπριάς προστέθηκαν 40 kg κοπριάς/πειραματικό

τεμάχιο απευθείας στο χώμα και ενσωματώθηκαν με φρέζα, ενώ στην

επέμβαση του Μάρτυρα δεν έγινε καμία προσθήκη κοπριάς.

Η περιεκτικότητα των φύλλων σε χλωροφύλλη (SPAD values) και η διάμετρος

της ροζέτας αξιολογήθηκε κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. Τα

φυτά συγκομίστηκαν όταν αναπτύχθηκαν πλήρως και προσδιορίστηκαν τα εξής

μορφολογικά χαρακτηριστικά: βάρος φυτού (g), αριθμός φύλλων/φυτό, βάρος

φύλλων/φυτό (g), δείκτης φυλλικής επιφάνειας (cm2), ειδική φυλλική

επιφάνεια (m2/kg) και ξηρή ουσία των φύλλων (%).
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Η εφαρμογή της κοπριάς στα μελετούμενα είδη είχε θετικό αντίκτυπο στην

ανάπτυξη των φυτών και στα μορφολογικά χαρακτηριστικά που σχετίζονται με

την απόδοση π.χ. βάρος φυτού (g), αριθμός φύλλων/φυτό και βάρος

φύλλων/φυτό (g).

Στατιστικώς σημαντικές διαφορές παρατηρήθηκαν και στα υπόλοιπα

χαρακτηριστικά με την επέμβαση της κοπριάς να καταγράφει υψηλότερες τιμές

σχετικά με την περιεκτικότητα των φύλλων σε χλωροφύλλη (SPAD values),

φυλλική επιφάνεια, ειδική φυλλική επιφάνεια και ξηρά ουσία φύλλων (%).

Η ενσωμάτωση της κοπριάς θα μπορούσε να είναι μία ευεργετική

καλλιεργητική πρακτική για τη βελτίωση της συνολικής απόδοσης καθώς και τη

βελτίωση της θρεπτικής αξίας και των φυτοχημικών ιδιοτήτων των φυτών.

Περαιτέρω μελέτες απαιτούνται για τη δημιουργία ενός καλλιεργητικού

πρωτοκόλλου για την εκμετάλλευση των άγριων βρώσιμων φυτών ως

εναλλακτικές καλλιέργειες σε συστήματα μικρής γεωργικής κλίμακας.
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